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ПАКАЛЕННЕ XXI

Ру ка да па мо гіРу ка да па мо гі

Прэч ру ці ну!Прэч ру ці ну!

Звыш 500 сту дэн таў 
Бел дзярж уні вер сі тэ та 
ад зна чы лі за кан чэн не 
зі мо вай се сіі і на ды ход 
ка ні ку лаў у спар тыў-
на-азда раў лен чым 
комп лек се «Ла гойск».

Удзель ні ка мі маш таб най 
ак цыі ста лі так са ма кі раў ні кі і 
вы клад чы кі ўні вер сі тэ та. Усіх 
(і сту дэн таў, і ра бот ні каў уні-
вер сі тэ та) ча ка ла лыж ная эс-
та фе та.

— За кан чэн не се сіі — доб-
рая на го да на поў ніць гэ тую 
па дзею яр кі мі эмо цы я мі і ўра-
жан ня мі, а так са ма ка рыс ны мі 
фі зіч ны мі на груз ка мі, — пад-
крэс ліў рэк тар БДУ Анд рэй 
Ка роль. — Вель мі ра дуе, што і 
нас, сва іх на стаў ні каў, сту дэн-
ты за пра сі лі на гэ тае свя та.

У спар тыў най гон цы ба раць-
ба раз гар ну ла ся па між ка ман-
да мі «Рэк та рат», «Дэ ка нат», 
«Ра бот ні кі» і «Сту дэн ты». Інт-

ры га вы ра шы ла ся на ка рысць 
сту дэнц кай збор най, якая фі-
ні ша ва ла пер шай. Дру гой за-
вяр шы лі эс та фе ту прад стаў ні кі 
«Рэк та ра та»: у скла дзе гэ тай 
ка ман ды вы сту па лі рэк тар БДУ 
Анд рэй Ка роль, пра рэк тар па 
ву чэб най ра бо це і аду ка цый-
ных іна ва цы ях Воль га Чуп рыс, 
пра рэк тар па эка но мі цы і ма-
тэ ры яль на-тэх ніч ным раз віц ці 
Мі ха іл Ча ра пен ні каў і кі раў нік 
ад дзе ла па ра бо це з мо лад дзю 
Мін скай епар хіі Бе ла рус кай 
пра ва слаў най царк вы Мак сім 
Лог ві наў. «Брон зу» за ва я ва ла 
ка ман да «Ра бот ні каў».

Сюр пры зам для гас цей ме-
ра пры ем ства ста ла су стрэ ча з 
май страм спор ту між на род на га 
кла са, чэм пі ён кай Еў ро пы, 
11-ра зо вай чэм пі ён кай све ту па 
лет нім бія тло не Воль гай На за-
ра вай. Пад час май стар-кла са 
спарт смен ка рас ка за ла пра 
свае пе ра мо гі, пер шыя ме да лі 
і спар тыў ную кар' е ру.

У гэ ты дзень на пля цоў ках 
спар тыў на-азда раў лен ча га 
комп лек су пра ца ва лі так са ма 
зо ны ак тыў нас ці, дзе ўсе ах-
вот ныя маг лі пра ве рыць свае 
сі лы ў ці ры, у ба раць бе су мо, 
ат рак цы ё не «вя лі кі фут бол» і 
ін шых. Так са ма для ўдзель ні-

каў ме ра пры ем ства прай шлі 
шмат лі кія ро зыг ры шы і кон-
кур сы.

Ар га ні за та рам ме ра пры-
ем ства вы сту пі ла Пяр віч ная 
праф са юз ная ар га ні за цыя сту-
дэн таў БДУ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Дру гі этап рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц-
тваў па бія тло не ся род дзя цей і пад-
лет каў «Снеж ны снай пер» на пры зы 
Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу-
ба прой дзе ў па чат ку лю та га.

Пер шы мі най мац ней шых вы зна-
чаць юныя бія тла ніс ты Брэсц кай воб-
лас ці, якія бу дуць спа бор ні чаць сён ня 
на лы жа ро лер най тра се аг ра кам бі-
на та «Мір» у Ба ра на віц кім ра ё не. 
Услед за імі аб лас ныя спа бор ніц твы 
прой дуць у ас тат ніх рэ гі ё нах кра і ны. 
У Мін ску стар ты «Снеж на га снай пе-
 ра» ад бу дуц ца 6—8 лю та га на тра се
ў Вяс нян цы.

Рэс пуб лі кан скія спа бор ніц твы 
«Снеж ны снай пер» — адзін з са мых 

маш таб ных і па спя хо вых пра ек таў Прэ зі-
дэнц ка га спар тыў на га клу ба. З мо ман ту 
свай го на ра джэн ня ў 2007 го дзе спа бор ніц-

твы за ня лі лі дзі ру ю чую па зі цыю па ма са вас-
ці ўдзе лу ся род па доб ных тур ні раў. Толь кі 
ў пер шым «Снеж ным снай пе ры» на стар ты 

вый шлі больш за 200 ты сяч хлоп цаў і 
дзяў чат з усёй кра і ны. У спа бор ніц твах 
удзель ні ча юць ама та ры бія тло на, якія
не ад но сяц ца да спе цы я лі за ва ных ву-
 чэб на-спар тыў ных уста ноў. Юныя
спарт сме ны бу дуць спа бор ні чаць у 
трох уз рос та вых гру пах: ма лод шай 
(11—12 га доў), ся рэд няй (13—14 га-
доў) і ста рэй шай (15—16 га доў). Спа-
чат ку яны вый дуць на стар ты ў рам ках 
школь ных, ра ён ных і аб лас ных эта паў 
«Снеж на га снай пе ра», а са мыя трап-
ныя і хут кія бу дуць зма гац ца за ўзна га-
ро ды ў рэс пуб лі кан скім фі на ле.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Чар го вы аб лас ны этап рэс пуб лі-
кан ска га ма ла дзёж на га кон кур су 
«100 ідэй для Бе ла ру сі», які пра-
во дзіц ца па іні цы я ты ве і пад эгі-
дай БРСМ, ві та ла Го мель шчы на. 
Яго ўдзель ні кі — прад стаў ні кі на-
ву ко вай, сту дэнц кай і пра цоў най 
мо ла дзі, школь ні кі — прад ста ві лі 
ў кан фе рэнц-за ле СЭЗ «Го мель-
Ра тон» больш за 20 аў тар скіх пра-
ек таў — пе ра мож цаў ра ён ных ад-
бо рач ных эта паў.

Ся род іх рас пра цоў ка «Пра грам нае 
і ме та дыч нае за бес пя чэн не — як ас но-
ва праг на за ван ня энер га эфек тыў нас ці 
сіс тэм га рад ско га во да за бес пя чэн ня і 
во да ад вя дзен ня» аў та ра Аляк сея Ка-
пан ска га з Го мель ска га дзяр жаў на га 
тэх ніч на га ўні вер сі тэ та імя П. В. Су хо га, 
асіс тэн та ка фед ры элект ра за бес пя чэн-
ня. Свой пра ект «Зо а гас ці ні ца» прэ зен-
та ва лі сту дэн ты Ві я ле та Ко хан і Аляк-
сандр Кар по вец з Ма зыр ска га дзяр-
жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя 
І. П. Ша мя кі на. Ра бо ту «Вы рошч ван не 
се ян цаў ду ба ча рэ шча та га з за кры тай 
ка ра нё вай сіс тэ май» прад ста віў Дзміт-
рый За ха ран ка, ма гіст рант той жа на ву-
чаль най уста но вы. З даб ра чын ным са-
цы яль ным пра ек там шко лы пад рых тоў кі 
ва лан цё раў «Шко ла Даб ра» пры еха ла 
на аб лас ны этап кон кур су культ ар га ні-
за тар Ве ра ні ка Раж ко ва з Го мель ска га
до ма-ін тэр на та для дзя цей-ін ва лі даў 

з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. 

«Сі му ля та рам-на клад кай для ад пра цоў-

кі ўнут ры вен ных ін' ек цый і за бо ру кры ві» 

здзіў ляў Алег До хаў, вы клад чык ка фед-

ры ва ен най і эк стрэ маль най ме ды цы ны 

Го мель ска га дзяр жаў на га ме ды цын-

 ска га ўні вер сі тэ та, а «Аў та ма тыч ныя

вон ка выя дэ фіб ры ля та ры» прад ста ві ла 

Анас та сія Прад ко, сту дэнт ка гэ тай жа 

ВНУ. Бы лі і ін шыя пра ек ты, якія ахоп лі-

ва лі ўсю сфе ру жыц ця дзей нас ці.

Экс пер та мі вы сту па лі кі раў ні кі 

Го мель ска га аб лас но га вы ка наў ча-

га ка мі тэ та, Цэнт раль на га ка мі тэ та 

ГА «БРСМ», Го мель ска га тэх на пар ка, 

Го мель ска га аб лас но га клі ніч на га шпі-

та ля ін ва лі даў Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

біз нес-шко лы ІПМ і ін шыя прад стаў ні кі 

про філь ных сфер і біз нес-су поль нас ці.

Кож на му аў та ру пра ек та бы ло пра-

па на ва на за 30 се кун даў прэ зен та ваць 

сваю рас пра цоў ку, тым са мым за ці ка-

віў шы ўлас най ідэ яй на вед валь ні каў вы-

стаў кі і экс пер таў. У кан цы ме ра пры ем-

ства ім да лі яшчэ ад ну маг чы масць у 

рам ках аба ро ны іні цы я тыў на пра ця гу 

трох хві лін рас ка заць пра сваю за ду му. 

Па вы ні ках прэ зен та цый экс перт ны са-

вет вы браў най леп шыя іні цы я ты вы па 

на мі на цы ях, якія прад ста вяць Го мель-

скую воб ласць на рэс пуб лі кан скім эта пе 

кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру сі».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Га ра чыя лі ніі па ака зан ні 
да па мо гі ма ла ма біль ным 
вы бар шчы кам пра цу юць 
пры аб лас ных і Мін скім 
га рад скім ка мі тэ тах Бе ла-

рус ка га рэс пуб лі кан ска га 

са ю за мо ла дзі.

З прось бай ака заць да па мо гу 
ў су пра ва джэн ні лю дзей з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі на вы-
бар чыя ўчаст кі ў дзень вы ба раў 
у мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў, 
18 лю та га, і дні да тэр мі но ва га 
га ла са ван ня мож на звяр нуц ца ў 
рэ гі я наль ныя ад дзя лен ні ва лан-
цёр ска га ру ху БРСМ «Доб рае 
Сэр ца». Для гэ та га не аб ход-
на па кі нуць па пя рэд нія за яў кі, 
па тэ ле фа на ваў шы па ну ма рах 
у Брэс це — 8 (0162) 21 15 92, 
Ві цеб ску — 8 (0212) 66 20 87, 
Го ме лі — 8 (0232) 60 15 57, 
Грод не — 8 (0152) 72 20 96, 
Ма гі лё ве — 8 (0222) 76 67 51 
і 8 (0222) 76 64 49, Мін скай воб-
лас ці — 8 (017) 289 15 28, Мін-
ску — 8 (017) 284 85 54. Пла ну-
ец ца, што га ра чыя лі ніі бу дуць 
пра ца ваць і пры тэ ры та ры яль-
ных ка мі тэ тах БРСМ.

Акра мя та го, Бе ла рус кі 
рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі 
пла нуе за дзей ні чаць для дзя-
жур ства на ўчаст ках пад час 

вы ба раў больш за 4,5 ты ся чы 

ва лан цё раў «Доб ра га Сэр ца». 
Доб ра ах вот ні кі БРСМ у рам ках 
сва ёй кам пе тэн цыі ака жуць 

не аб ход нае са дзей ні чан не ў 

пе ра мя шчэн ні ін ва лі даў, лю-

дзей па жы ло га ўзрос ту, ма ці з 

ма лень кі мі дзець мі ў ка ляс ках 

і ін шым гра ма дзя нам, хто мае 
па трэ бу ў да па мо зе.

Ня гле дзя чы на тое, што во-
пыт ра бо ты на вы ба рах у ва-

лан цё раў БРСМ ёсць, Са юз 

мо ла дзі вый шаў з іні цы я ты вай 

пра вя дзен ня шэ ра гу су стрэч 

з гра мад скі мі аб' яд нан ня мі 

«Бе ла рус кае та ва рыст ва ін-

ва лі даў», «Бе ла рус кае та ва-

рыст ва ін ва лі даў па зро ку» і 

ін шы мі за ці каў ле ны мі ў ар га ні-

за цыі ра бо ты доб ра ах вот ні каў 

на ўчаст ках, у тым лі ку па іх 
на ву чан ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

МА ГІСТ РАЛЬ 
ВІ ТАЕ 

ІНІ ЦЫ Я ТЫЎ НЫХ
Гэ ты кон курс пра во дзіц ца ўжо дру гі раз. 

Ён ар га ні за ва ны з мэ тай вы яў лен ня ін тэ-

ле кту аль ных і твор чых здоль нас цяў мо-

ла дзі, а так са ма ўка ра нен ня на ма гіст ра лі 

іна ва цый ных ідэй і пра ек таў, якія прад-

стаў ля юць прак тыч ны ін та рэс.

Ін тэ ле кту аль нае спа бор ніц тва пра во дзіц ца 
ў трох на мі на цы ях: «Най леп шая ма ла дзёж ная 
іні цы я ты ва, скі ра ва ная на па вы шэн не бяс пе кі 
ру ху цяг ні коў, пе ра воз кі гру заў і па са жы раў», 
«Най леп шая ма ла дзёж ная іні цы я ты ва, скі ра-
ва ная на па вы шэн не пра дук цый нас ці пра цы, 
ра цы я наль нае вы ка ры стан не пра цоў ных рэ сур-
саў, эка но мію па ліў на-энер ге тыч ных і ма тэ ры-
яль ных рэ сур саў» і «Най леп шая ма ла дзёж ная 
іні цы я ты ва, скі ра ва ная на за бес пя чэн не ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя, а так са ма на па вы-
шэн не ўзроў ню тэх ні кі бяс пе кі і ахо вы пра цы 
на вы твор час ці».

У кон кур се мо гуць пры няць удзел прад стаў-
ні кі пра цоў най мо ла дзі ар га ні за цый і ад асоб-
ле ных струк тур ных пад раз дзя лен няў Бе ла рус-
кай чы гун кі ва ўзрос це да 31 го да ўключ на, а 
так са ма на ву ко ва-вы твор чыя ка лек ты вы, якія 
скла да юц ца з ма ла дых лю дзей ва ўзрос це да 
31 го да ўключ на.

Ма тэ ры я лы для ўдзе лу ў кон кур се ма ла дзёж-
ных іні цы я тыў не аб ход на прад ста віць ва ўпраў-
лен не Бе ла рус кай чы гун кі не паз ней за 16 лю та-
га на па пя ро вым і элект рон ным нось бі тах.

Ма ла дзёж ная іні цы я ты ва па він на змя шчаць 
элект рон ную ві зі тоў ку (гра фіч ны ма лю нак 
у JPG-фар ма це з раз роз нен нем не менш за 
800х600рх, які ілюст руе сут насць ма ла дзёж най 
іні цы я ты вы) і ка рот кае апі сан не (мэ ты і за да-
чы ма ла дзёж най іні цы я ты вы, ана ліз уз ня тай 
праб ле мы, вы ні кі да сле да ван няў і (або) апі сан не 
прак тыч ных рас пра цо вак, а так са ма ад па вед-
ныя да дат кі (фо та- і ві дэа ма тэ ры я лы, гра фі кі, 
таб лі цы, муль ты ме дый ныя прэ зен та цыі і інш., 
аформ ле ныя ў ад воль най фор ме).

Вы ні кі кон кур су пад вя дуць у са ка ві ку, пе-
ра мож цы бу дуць уз на га ро джа ны па мят ны мі 
дып ло ма мі і гра шо вы мі прэ мі я мі. За сна валь ні кі 
твор ча га спа бор ніц тва — Бе ла рус кая чы гун ка, 
Аб' яд на ная га лі но вая праф са юз ная ар га ні за цыя 
чы гу нач ні каў і транс парт ных бу даў ні коў і га лі-
но вы ка мі тэт БРСМ.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

БРСМ ДА ВЫ БА РАЎ 
АД КРЫЎ ГА РА ЧЫЯ ЛІ НІІ

І пла нуе за дзей ні чаць пад час іх ва лан цё раў

У лі ку най леп шыхУ лі ку най леп шых

«ЗО А ГАС ЦІ НІ ЦА» 
ЦІ «ШКО ЛА ДАБ РА»?

На Го мель шчы не вы зна ча лі пе ра мож цаў аб лас но га эта пу
«100 ідэй для Бе ла ру сі»

Ін тэ лект і іна ва цыіІн тэ лект і іна ва цыі

Рэк та рат вы клі ка лі на... 
лыж ню

Па цэ ліць у яб лы чакПа цэ ліць у яб лы чак

«Снеж ны снай пер»: спа бор ніц твы трап ных і хут кіх

Фота БЕЛТА.


